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LINGUA PORTUGUESA

Janaina Arruda

Texto |

A geracao dos imaturos para sempre

Por Ana Macarini

Estamos vivendo um movimento que lembra a forca
de uma epidemia. Vivemos cercados de pessoas
acometidas por uma espécie de mistura de “Sindrome de
Peter Pan”, com “Complexo de Cinderela”, mais uma
pitada de “Jeito Pateta de ser” e um tiquinho de “Meu
sonho é morar na Disney”. Isso até seria engragado, se
ndo fosse assustador. E tragico.

Ha pessoas que simplesmente ndo encontram o
caminho da maturidade. E nem é que ndo queiram
crescer ou estejam perpetuando a adolescéncia para
além dos trinta, quarenta ou cinquenta anos porque
decidiram que é assim que tem que ser. Ndo! Nada disso!

Simplesmente ndo sabem como fazé-lo. Existe uma
legido de perdidos num limbo da infancia emocional
eterna, alimentados por um estilo de educac¢do familiar
gue nao percebe o quao danoso pode ser a qualquer um
de nés, ser poupado a todo custo de sofrer frustragdes,
de lidar com as negacgbes, de enfrentar a vida por si
mesmo.

Ha milhares de familias, que vdao desde os menos
favorecidos até os mais abastados, que insistem em criar
seus filhos como se eles — os pais — fossem durar para
sempre. Alimentam suas criancgas e jovens com infinitas
mamadeiras de dependéncia emocional, sob o pretexto
de garantir que seus rebentos sejam absolutamente
felizes, sempre felizes, todos os dias, o tempo todo.

O resultado de tamanha alienacdo é a ocorréncia de
meninos e meninas, que serdao meninos e meninas para
toda a eternidade. Recém-nascidos para sempre, que
esperneiam quando algo ndo sai do jeito que esperavam.
Que amarram a cara, quando ndo sdo imediatamente
atendidos. Que ndo fazem a menor ideia de como todas
as coisas que 0s cercam vao parar em suas maos.

Meninos e meninas com vida sexual ativa. Meninos e
meninas que ndo sabem dar importancia ou valorizagdo
para a formacdo académica. Meninos e meninas que
chegam a vida adulta, sem ter a menor ideia do quanto
de dinheiro é necessario para manté-los. Meninos e
meninas que se consideram adultos o suficiente para
beber, para fumar, para amanhecer na rua e voltar para

suas casas a hora que bem entenderem. Alguns com
carteira de motorista em maos, mas sem juizo suficiente
para sentar-se atras de um volante ou no banco de uma
moto. Muitos, sem nenhuma no¢dao de compromisso e
responsabilidade. Perdidos.

E, ndo, ndo estou falando que as pessoas precisam
viver de forma rigida e azeda. Ndo estou falando que é
proibido ser alegre. Nao se trata de ndo ter o direito de
ser crianga, ou jovem e se divertir e aproveitar essas fases
tdo maravilhosas e absolutamente necessdrias para que
um dia, surja um adulto inteiro.

O grande nd6 para o qual eu convido a uma boa
reflexao é o fato de que estamos assistindo passivamente
a inUmeras criangas e incontaveis jovens, sendo privados
da experiéncia fantdstica que é passar por essas fases e
estar disposto a entrar em outras. Outras fases, tao ricas
e bonitas quanto sdo aquelas pelas quais passamos em
NOss0s anos iniciais.

Crescer é um direito! Amadurecer é tomar posse da
prépria vida. E ter a chance de fazer escolhas. E
experimentar o prazer de andar com as proéprias pernas.
E errar. E acertar. E tentar outra vez, outra coisa, de outro
jeito. Tenhamos a amorosidade necessdria para abrir mao
de congelar nossos filhos num tempo em que, depois de
um tempo, o que era encantador certamente serd
ridiculo. Tenhamos a sabedoria para dar a mao as nossas
criancas na travessia da vida, sabendo que vez ou outra é
com as maos livres que se deve andar.

A geragdo dos imaturos para sempre. Macarini, Ana. Disponivel em
http://www.contioutra.com/geracao-dos-imaturos-para-sempre/ Acesso
em 08

de fev. 2018

01. O texto é predominantemente
a) injuntivo

b) expositivo

c) argumentativo

d) narrativo

e) descritivo
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02. Em relacdo aos aspectos sintaticos dos trechos a
seguir, assinale a alternativa correta.

a) No trecho “Hd pessoas que simplesmente ndo
encontram o caminho da maturidade [...]”, o
sujeito da forma verbal em destaque na oracdo
simples e determinado enquanto o predicado
verbo-nominal.

b) Em “Tenhamos a sabedoria para dar a mado as
nossas criancas na travessia da vida [...]”, o verbo
“tenhamos” é indeterminado, visto que ndo possui
um sujeito definido no contexto.

c) Em “Nao se trata de ndo ter o direito de ser criancga,
ou jovem e se divertir e aproveitar essas fases tao
maravilhosas”, o sujeito da forma verbal em
destaque é composto e o predicado é nominal.

d) Na frase “Amadurecer é tomar posse da proépria
vida.”, o sujeito é oracional e o

predicado é nominal.

e) Na sentenca “Crescer é um direito”, o verbo é
intransitivo, o que configura um predicado
nominal.

M~ (M-

03. Considerando as variagOes linguisticas, os
sentidos das palavras e o género textual
apresentados, assinale a alternativa correta.

a) No sexto paragrafo do texto, a repeticdo dos
termos Meninos e meninas iniciando os primeiros
periodos dessa estrutura é uma caracteristica
muito marcante da linguagem formal, repleta de
rigidez gramatical, com foco exclusivo na
transmissdo de informagdes.

b) No trecho “E, ndo, ndo estou falando que as
pessoas precisam viver de forma rigida e azeda.”, a
repeticdio do advérbio de negacio “ndo”
demonstra uma linguagem mais informal, préxima
da oralidade, trago linguistico caracteristico de
textos de opiniao.

c¢) Em “Que amarram a cara, quando ndo sao
imediatamente atendidos. [...]”, o vocabulo
destacado possui um sentido denotativo, no
periodo em que se insere.

d) Em “[...] o que era encantador certamente sera
ridiculo.”, ha a contradicao de ideias entre os

adjetivos destacados, o que ndo é bem-visto em
textos opinativos como o apresentado.

e) As referéncias citadas no trecho “Vivemos cercados
de pessoas acometidas por uma espécie de mistura
de ‘Sindrome de Peter Pan’, com ‘Complexo de
Cinderela’, mais uma pitada de “Jeito Pateta de ser’
e um tiquinho de ‘Meu sonho é morar na Disney."”
sdo desnecessarias para o entendimento do texto,
uma vez que isso é comum em textos muito
formais.

04. Considerando a classificacdo das oracoes
destacadas a seguir, assinale a alternativa correta.

a) Em “[...]ndo estou falando que as pessoas precisam
viver de forma rigida [...]", a oracdo em destaque é
subordinada substantiva objetiva indireta.

b) Em “Meninos e meninas que se consideram
adultos o suficiente para beber.”, a oracao
destacada em negrito é subordinada adjetiva
restritiva.

c) Na sequéncia “Isso até seria engracado, se ndo
fosse assustador.”, a oracdo em negrito é
subordinada adverbial concessiva.

d) No trecho “Estamos vivendo um movimento que
lembra a forca de uma epidemia.”, a oracao em
negrito é coordenada assindética.

e) Em “Tenhamos a sabedoria para dar a mdo ds
nossas criangas na travessia da vida [...]”, a oragao
destacada  classifica-se como  subordinada
adverbial consecutiva.
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05. Em relagao a concordancia nominal e verbal,
assinale a alternativa correta.

a) Ao substituir o verbo “haver” pelo verbo “existir”
em “Hd pessoas que simplesmente ndo encontram
o caminho da maturidade.” a flexdo dessa forma
verbal deveria permanecer no singular.

b) Na oragao “Ha milhares de familias, que vao desde
os menos favorecidos até os mais abastados |...]”,
os termos destacados deveriam estar flexionados
no feminino ja que se relacionam com o
substantivo “familias”.

c) Em “[...] aproveitar essas fases tdo maravilhosas e
absolutamente necessdrias [...]”, o trecho
destacado poderia ter sido flexionado no singular,
uma vez que “maravilhosas” esta no plural, o que é
suficiente para manter o rigor gramatical do trecho.

d) Em “Meninos e meninas que chegam a vida adulta
[...]”, o verbo destacado refere-se apenas as
meninas, visto que é o nucleo do sujeito mais
proximo.

e) Em “Hd pessoas que simplesmente ndo encontram
o caminho da maturidade.”, o verbo destacado esta
flexionado no singular, embora se refira a um
termo no plural “pessoas”, pois essa forma verbal,
guando assume o sentido de “existir”, é impessoal,
mantendo-se no singular.

06. De acordo com as ideias apresentadas no texto, é
correto afirmar que

a) a dificuldade que alguns encontram para
amadurecer é o reflexo da alienagdo familiar, que
nao permite que os jovens passem por frustragdes
e dissemina a ideia de que os pais sempre estarao
por perto para fazé-los felizes, gerando, assim,
dependéncia emocional.

b) os individuos, atualmente, decidem agir como
criangas mesmo depois dos trinta anos, puramente
pela propria vontade.

c) embora sejam mimados, os jovens podem se tornar
adultos que compreendem os valores das coisas
gue os cercam, afastando-se com facilidade das
amarras da familia que os moldaram.

d) a imaturidade e a resisténcia de “crescer” advém
da falta de limites comportamentais que deveriam

ser impostos pelos pais, pela escola e pela
comunidade em geral.

e) os jovens, por terem vida sexual ativa muito
precoce, mantém-se imaturos na fase adulta.

07. Em relagao as classes de palavras e ao seu
funcionamento sintatico nas frases,

assinale a alternativa correta.

a) No trecho “Recém-nascidos para sempre, que
esperneiam quando algo ndo sai do jeito que
esperavam. [...]”, os termos destacados sao,
respectivamente, substantivo e adjetivo.

b) Na sentenca “Simplesmente ndo sabem como fazé-
lo.”, a palavra destacada é uma conjuncdo
comparativa.

c) No periodo “Amadurecer é tomar posse da prdpria
vida.”, ha dois verbos no infinitivo com as mesmas
funcGes sintaticas.

d) Em “[...] é assim que tem que ser.”, o termo
destacado funciona como uma preposicao, unindo
os verbos “tem” e “ser”.

e) Em “N3o se trata de ndo ter o direito de ser crianga,
ou jovem.”, o termo em destaque é uma particula
apassivadora no periodo em que se insere.

08. Assinale a express3o destacada que NAO funciona
como complemento de um verbo

a) Incentivos fiscais para a industria de manufatura
promoveram crescimento populacional...

b) ... os cientistas estdo alarmados com a chegada de
projetos industriais na regido.

c) ... amaior parte dos cientistas discorda dessa visdo.

d) O “New York Times” diz que o crescimento se
deveu ao aumento das familias...

e) Reportagem do jornal americano “New York
Times” publicada neste domingo revela o

surgimento...
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Texto Il

O egoismo por detras do eu lirico

Natdlia Cola de Paula

E sabido que a arte da escrita tem a virtude de criar,
eternizar, denunciar e embelezar a vida. Ademais, é cliché
dizer o quanto ela transmite conhecimento, histodrias,
momentos e sentimentos, fazendo-nos viajar sem sair do
aconchego de nossas casas. Enfim, a escrita tem todas
essas fungdes e caracteristicas, mas é sob outro prisma
gue serd abordada neste artigo. “A priori”, vamos analisar
a escrita como instrumento de comunicagdo, com a
existéncia de dois polos: o do emissor da mensagem, que
é o escritor, e o do receptor, nosso caro leitor. Muito fala-
se dos desdobramentos e reflexos dessa mensagem no
leitor, aquele que a recebe, interpreta e extrai dela o que
Ilhe aprouver. Porém, pouco se menciona a respeito dos
reflexos que essa mensagem exerce sobre o autor, sobre
o proprio escritor. E olhando através desse prisma que
analisaremos a escrita.

Primeiramente, o poeta ou o escritor tem seu lado
altruista, quer sim ser lido, deseja alcangar um elevado
numero de leitores, sonha que seu texto inspire e mude a
vida de alguém, ou apenas que lhe abra um leve sorriso e
aquiete o coracdo. Mas o que poucos sabem é que o
poeta é também egoista, ele escreve, em primeiro lugar,
para si, para sanar suas necessidades. Como assim? Quais
necessidades sdo essas? Muito simples, necessidade de
expressar-se, de desabafo, de descargo emocional, de
fuga do mundo externo, de abrigo na arte. Antes de mais
nada, os autores sdo seres humanos, ndo estdo isentos
dos problemas cotidianos, das dores, das tristezas e nem
do amor. Logo, eles buscam na escrita alento, ou usam-
na como critica social, denunciadora do que veem e
sentem. De todo modo, os autores, como seres humanos,
pais, filhos, alunos, cidad3dos, apaixonados e profissionais
gue sdo, precisam da escrita mais, talvez, do que ela
precisa deles para existir. E esse o ponto

essencial de tal artigo, fazé-los compreender que a
escrita é a vida pulsando no escritor, sem ela, ele
simplesmente ndo vive, pois ndo se expressa.

Ha uma bela reflexdo feita por Clarisse Lispector que
exprime exatamente o carater egoistico, mas nem por
isso desnobrecedor, do eu lirico dos autores. “Eu escrevo

como se fosse para salvar a vida de alguém,
provavelmente a minha proépria vida” (Clarisse Lispector
- Um sopro de vida). Certamente, os autores escrevem
para salvarem-se de si mesmos e das pressdes do mundo,
escrevem para se entenderem; organizam pensamentos,
opinides, criticas e amores que estdo lhe atormentando o
juizo, cuja transposicdo para o papel parece ser seu alibi.
Dessa forma, o autor é tao dependente da escrita quanto
ela desse. O eu lirico do poeta, por exemplo, necessita

da poesia para sobreviver, ndo apenas a faz por hobby
ou prazer, a faz porque ela 0 mantém vivo, e sem ela, o
poeta, nada mais é do que um mero mortal sem
identidade. Fazendo uma analogia, a poesia esta para o
poeta como a lagrima esta para aquele que sofre. Ambas
tém o poder de afagar o coragdo, propiciar aquela
sensacdo de alivio e descarregar um peso que cansava a
alma. O choro ndo é sinbnimo de tristeza, mas sim de
liberdade, assim como a poesia, que liberta o poeta de
suas proéprias amarras, trazendo-o a luz de fora da
caverna. Portanto, a poesia é para o poeta e o texto é para
o escritor, pura liberdade, pura identidade, pura vida
transposta em palavras.

Fonte: adaptado de <http://obviousmag.org/realidades_sonhos/2017/0-
egoismo-por-detras-do-eu-lirico.html>. Acesso em: 10 jan. 2018.

09. Em “a escrita tem todas essas funcoes e
caracteristicas, mas é sob outro prisma que sera
abordada neste artigo (...)”, os trechos destacados
sao, respectivamente:

a) objeto indireto e oragao subordinada substantiva
objetiva direta.

b) predicativo do objeto e oragdo subordinada
substantiva subjetiva.

c) predicativo do sujeito e oragdo coordenada
sindética conclusiva.

d) complemento nominal e oracdo coordenada
assindética.

e) objeto direto e oracdo coordenada sindética
adversativa.
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10. Na frase “De todo modo, os autores, como seres
humanos, pais, filhos, alunos, cidadaos,
apaixonados e profissionais que sdo, precisam da
escrita mais, talvez, do que ela precisa deles para
existir”, 0s termos destacados sao,
respectivamente:

a) conjuncdo integrante e indice de indeterminacao
do sujeito.

b) substantivo e particula de realce.

c) pronome relativo e conjungdo comparativa.

d) pronome indefinido e conjunc¢do condicional.

e) conjuncdo integrante e pronome reflexivo.

RACIOCINIO LOGICO

Eduardo Mocellin

11. Assinale a alternativa que apresenta uma
proposi¢cdao composta verdadeira:

a)(5>3)A(2° =64)

b) (V256 = 32) v (5% = 0,5)

c) (80% > 1) v ((50%)% = 25%)
d) (72 < 50) > ((10%)? > 10%)
e) (V81 >9) & (112 = 121)

12. Considere a seguinte afirmacao:

“Se Joaquim é sabio, entdo é disciplinado”.

A negacdo dessa afirmacgdo é

a) Joaquim ndo é sabio ou é disciplinado.

b) Joaquim é sdbio ou nao é disciplinado.

c) Se Joaquim ndo é disciplinado, entdo ndo é sabio.
d) Joaquim ndo é disciplinado e é sabio.

e) Joaquim é disciplinado e nao é sabio.

13. Para a escolha do logotipo de uma escola, foram
sugeridas trés possibilidades, e os alunos so6
poderiam votar em uma. Todos os alunos foram
obrigados a votar, sendo que o logotipo vencedor
obteve 40% dos votos, o segundo mais votado
obteve 110 votos e o logotipo menos votado
obteve 40 votos a menos do que o vencedor. A
diferenca de votos entre o segundo logotipo mais
votado e o menos votado foi de:

a) 10
b) 15
c) 20
d) 25
e) 30

14. Considere duas retas, r e s, concorrentes em um
ponto A, conforme a figura a seguir.
|

B ¢ G H—e
.. AO
*
. L ]
. F D

- E r
S

O numero de triangulos que podem ser construidos
tendo por vértices trés dos nove pontos
assinalados é:

a) 84
b) 76
c)72
d) 68
e) 60
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15. Se Raissa for promovida, entdo Arnaldo ndo sera
substituido. Se Catarina se aposentar, entdo Diego
ndo perdera o seu cargo. Se Diego ndo perder seu
cargo, entdo Arnaldo serd substituido. Sabe-se que
Catarina se aposentou. A partir dessas
informacoes, é correto concluir que

a) Arnaldo ndo serd substituido ou Raissa serd
promovida.

b) Raissa nao foi promovida ou Catarina ndo se
aposentou.

c) Diego perdeu seu cargo e Arnaldo ndo serd
substituido.

d) Se Diego ndo perder seu cargo, entdo Catarina ndo
ird se aposentar.

e) Raissa foi promovida e Diego ndo perdeu seu cargo.

16. Sabe-se que:

¢ Nenhum administrador é dentista;

¢ Nenhum engenheiro é dentista; e

¢ Todos os psicoélogos sdo administradores.
Nesse caso, é correto afirmar que:

a) algum psicélogo é dentista.

b) todo engenheiro é psicélogo.

c) algum engenheiro ndo é psicélogo.

d) algum engenheiro ¢é psicdlogo e algum

administrador ndo é dentista.

e) nenhum psicélogo é dentista.

17. Em uma empresa de manutencdes para o lar ha
hidrdulicos, eletricistas e montadores de modveis.
Sdo 7 os hidraulicos que podem atuar como
eletricistas, mas ndo como montadores de moveis.
S3o 4 os hidraulicos que podem atuar também nas
outras duas funcbes. Aqueles que atuam apenas
como eletricistas e apenas como montadores de
moveis sdo, respectivamente, 3 e 1 funcionarios.
Nessa empresa sdo ao todo 20 pessoas que
exercem uma, duas ou trés dessas func¢oes. Dessas
20 pessoas, aquelas que ndo foram descritas
anteriormente atuam apenas como hidraulico.
Desse modo, o numero de funcionarios que podem
exercer a funcdo de hidraulico supera o numero
daqueles que podem exercer a funcdo de
montador de méveis em:

a) 11
b) 2
c)9
d) 4
e)0

18. Bernaldo, diretor de qualidade de uma
multinacional, realizou uma pergunta ao seu
subordinado Arnaldo, recebendo a seguinte
resposta:

- “Todos os clientes ficaram satisfeitos e pelo menos
um cliente realizou uma nova compra.”

Bernaldo sabe que Arnaldo mentiu ao responder a
sua pergunta. Consequentemente, é verdade que:

a) Todos os clientes ndo ficaram satisfeitos e pelo
menos um cliente ndo realizou uma nova compra.

b) Nenhum cliente ficou satisfeito ou pelo menos um
cliente n3do realizou uma nova compra.

c) Pelo menos um cliente ficou satisfeito ou nenhum
cliente realizou uma nova compra.

d) Algum cliente ndo ficou satisfeito e todo cliente
ndo realizou uma nova compra.

e) Algum cliente ndo ficou satisfeito ou nenhum
cliente realizou uma nova compra.
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19. Em uma empresa com 840 trabalhadores, a razao
entre homens e mulheres é 7/5. A empresa
dispensard 40 homens e contratara mulheres, de
modo que a razdo entre homens e mulheres passe
a ser 2/3. Apéds as demissdes e as contratacdes, o
numero total de trabalhadores da empresa
aumentara em

a) 250
b) 285
c) 325
d) 350
e) 390

20. Uma urna contém fichas numeradas de 1 a 20. Ao
retirar aleatoriamente uma ficha da urna, a
probabilidade de ela apresentar um nimero maior
do que 15, dado que tal numero é impar, é:

a) 10%
b) 15%
c) 20%
d) 25%
e) 30%

NOCOES DE CRIMINALISTICA

Alexandre Herculano

21. Entre as modalidades de pericias realizadas por
Peritos Criminais, incluem-se

a) exumacgoes,
trabalho.

lesdes corporais, acidentes de

b) local de incéndio, local de acidente de trabalho,
local de acidente de transito.

c) grafotécnicos, contdbeis, exumacdoes.
d) necroscépicos, embriaguez, explosao.

e) lesdes corporais, conjun¢do carnal, local de danos
a propriedade

22. Sobre as modalidades de pericias destacadas na
legislacdo brasileira € INCORRETO afirmar:

a) Nas pericias de laboratério, os peritos guardarao
material suficiente para a eventualidade de nova
pericia. Sempre que conveniente, os laudos serdo
ilustrados com  provas fotograficas, ou
microfotograficas, desenhos ou esquemas.

b) Serdo sujeitos a exame os instrumentos
empregados para a pratica da infracdo, a fim de se
Ihes verificar a natureza e a eficiéncia.

c) No caso de incéndio, os peritos verificardo a causa
e o lugar em que houver comecado, o perigo que
dele tiver resultado para a vida ou para o
patrimonio alheio, a extensdo do dano e o seu valor
e as demais circunstancias que interessarem a
elucidac¢do do fato.

d) No exame para o reconhecimento de escritos, por
comparacdo de letra, a autoridade, quando
necessario, requisitara, para o0 exame, O0S
documentos que existirem em arquivos ou
estabelecimentos publicos e privados, ou nestes
realizard a diligéncia, se dai ndo puderem ser
retirados.

e) Nos crimes cometidos com destruicdo ou
rompimento de obstaculo a subtragao da coisa, ou
por meio de escalada, os peritos, além de descrever
os vestigios, indicardo com que instrumentos, por
que meios e em que época presumem ter sido o
fato praticado.
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23. No tocante as etapas da cadeia de custddia é
INCORRETO afirmar:

a) acondicionamento: procedimento por meio do
gual cada vestigio coletado é embalado de forma
individualizada, de acordo com suas caracteristicas
fisicas, quimicas e bioldgicas, para posterior
analise, com anotacdo da data, hora e nome de
guem realizou a coleta e o acondicionamento.

b) fixacdo: descricdo detalhada do vestigio conforme
se encontra no local de crime ou no corpo de delito,
e a sua posicdo na drea de exames, podendo ser
ilustrada por fotografias, filmagens ou croqui,
sendo indispensavel a sua descricio no laudo
pericial produzido pelo perito responsavel pelo
atendimento.

c) isolamento: ato de evitar que se altere o estado
das coisas, devendo isolar e preservar o ambiente
interno, externo e relacionado aos vestigios e local
de crime.

d) processamento: exame pericial em si, manipulagdo
do vestigio de acordo com a metodologia adequada
as suas caracteristicas bioldgicas, fisicas e quimicas,
a fim de se obter o resultado desejado, que devera
ser formalizado em laudo produzido por perito.

e) coleta: ato de recolher o vestigio que serd
submetido a analise pericial, respeitando suas
caracteristicas e natureza.

24. Quanto a natureza do fato criminoso, podemos
classificar os locais de crime em, EXCETO:

a) Local de Homicidio

b) Local de Incéndio

c) Local de Explosao

d) Local de Irregularidade

e) Local de Suicidio

25. Local de crime é todo espaco ou area fisica,
externa, interna ou mista

a) onde ocorreu a pratica da infracdo penal.

7

b) que eventualmente é utilizado(a) para crimes
contra a vida.

c) onde materialmente se encontra o autor da
infracdo penal.

d) que ndo serd objeto de investigacdo policial, por
exclusdo.

e) que necessariamente se utiliza para o
cometimento de crimes de trafico.

26. Na ocorréncia de uma morte violenta, acerca da
metodologia de abordagem do exame de local,
assinale a alternativa correta.

a) O croqui da cena do crime sempre deverd ser
apresentado, independentemente da
complexidade do local.

b) A busca de vestigios deve-se iniciar pelo exame do
cadaver, com o objetivo de descrever a vitima,
incluindo sexo, cor, fase cronoldgica (crianga,
jovem, adulto ou idoso), compleicdao fisica,
comprimento e cor dos cabelos, cor dos olhos etc.

c) Deve-se evitar a realizagao da classificacdo e da
tomada de medidas das lesdes encontradas, com o
intuito de ndo gerar conflito com o laudo de exame
cadavérico do Instituto Médico-Legal (IML).

d) A observacgdo e a anotacdo de sinais caracteristicos,
tatuagens etc. ndo sdo obrigatdrios em funcao da
realizacdo prévia de fotografias que fardo parte do
laudo pericial.

e) Deve ser realizada a analise visual do cadaver, com
a movimentagao inicial necessdria para a
identificacdo de marcas e lesdes.
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27. A respeito da criminalistica, assinale a opcao
correta.

a) A criminalistica ndo se enquadra como disciplina
autonoma, pois ndo possui leis, métodos e
principios proprios.

b) A criminalistica esta diretamente relacionada com
a Administracdo de Justica, pois, caso ocorra uma
infracdo penal, essa serd julgada com o apoio dos
peritos.

c) Os peritos criminalisticos ndo podem se valer de
subsidios técnicos-cientificos fornecidos por outras
ciéncias, utilizando os préprios métodos inerentes
a essas ciéncias.

d) A moderna criminalistica restringe-se a fria estatica
narrativa, sem vida, da forma como se apresentam
os vestigios, isto é, ao simples visum et repertum.

e) Os objetivos da criminalistica é, entre outras, dar a
materialidade do fato tipico, constatando a
ocorréncia do ilicito penal e verificar os meios e os
modos como foi praticado um delito.

28. A Criminalistica é um sistema de métodos
cientificos utilizados pela policia e pelas
investigagOes policiais que tem como objetivo:

I. O reconhecimento e a interpretagdo dos indicios
materiais extrinsecas, relativos ao crime ou a
identidade do criminoso.

II. Auxiliar e informar as atividades policiais e
judiciarias de investigacao criminal.

lll. Interpretar os elementos que conduzam a
identificagdao do promotor do evento.

IV. Realizar exames de vestigios intrinsecos (na
pessoa), relativos ao crime.

A sequéncia correta é:

a) As assertivas |, I, 11l e IV estdo corretas.

b) Apenas a assertiva Il esta correta.

c) Apenas as assertivas Il e IV estdo corretas.
d) Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.

e) Apenas as assertivas | e lll estdo corretas.

29. Com relacdo a pericia e aos peritos, assinale a
alternativa incorreta.

a) Quando a infracdo deixar vestigios, é prescindivel o
exame de corpo de delito, direto ou indireto, ndo
podendo supri-lo a confissdo do acusado.

b) O juiz ndo ficara adstrito ao laudo, podendo aceita-
lo ou rejeitd-lo, no todo ou em parte, sendo
necessaria a devida fundamentacdo por parte do
juiz.

c) Nas pericias de laboratorio, os peritos guardarao
material suficiente para a eventualidade de nova
pericia. Sempre que conveniente, os laudos serdo
ilustrados com  provas fotograficas, ou
microfotograficas, desenhos ou esquemas.

d) O perito, ainda quando ndo oficial, estard sujeito a
disciplina judicidria. Da mesma forma, o perito
nomeado pela autoridade ndo poderd recusar o
encargo, ressalvada a hipdtese de escusa
justificada.

e) O exame de corpo de delito e as pericias devem ser
realizados por peritos oficiais. Todavia, na sua
auséncia, o exame sera realizado por duas pessoas
idoneas, portadoras de diploma de curso superior
preferencialmente na area especifica, entre as que
tiverem habilitacdo técnica relacionada com a
natureza do exame.

30. Impressdes palmares e plantares, encontradas em
locais de ocorréncia de crime, e que podem, mais
tarde, levar a identificacdo dos criminosos, sdo
denominadas

a) indicios.

b) vestigios.

c) fatos relacionados.
d) provas.

e) provas circunstanciadas.
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NOGCOES DE DOCUMENTOS TECNICOS

Alexandre Herculano

31. Quanto ao momento da confecgdo de um
relatéorio médico-legal, ele pode receber
designacdes especificas.

Assinale a alternativa que indica o documento a que
se efere a definicdo abaixo.

E 0 exame ditado diretamente a um escrivio e diante
de testemunhas.

a) Notificacao

b) Laudo

c) Depoimento médico
d) Auto

e) Declaracao

32. Acerca das pericias e dos peritos, é correto afirmar
gue osaspectos objetivos de uma pericia,
relacionados as alteracdes visiveis verificadas por
quem procede ao exame, serdo destacados nos
respectivos laudos na parte

a) da formulagao dos quesitos.
b) da descricao.

c) do comemorativo.

d) do historico.

e) do parecer.

33. Num relatdrio médico-legal, o breve relato dos
fatos ocorridos por informa¢dao da vitima ou do
indiciado, quando também alvo da pericia ou dos
dados transcritos da guia de remocgao do cadaver e
das suspeitas que pairam sobre o caso, é
denominado

Assinale a alternativa
corretamente a lacuna.

correta que preencha

g) discussao
b) exposicdo circunstanciada

c) comemorativo

d) descricao
e) resposta aos quesitos

34.0 é um documento utilizado para dirimir
duvidas na interpretacdo dos achados de uma
pericia, sendo solicitado a uma pessoa de renome.
Sua parte mais importante é a

Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) atestado médico-cientifico / conclusdo

b) parecer médico especializado /

exposicdo circunstanciada
c) relatdrio médico-legal / histérico
d) parecer médico-legal / discussdo

e) parecer externo circunstanciado / conclusio

35. O documento médico-legal resultado do trabalho
do perito oficial médico-legista, apds exame de
corpo de delito, tendo como destinatario o juizo é

a) a notificacdo.

b) o relatério médico-legal.
c) o parecer assistencial.

d) a consulta médico-legal.

e) a declaragdo de 6bito.
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NOGCOES DE DIREITO PENAL

Renan Aradjo

36. Pelo principio da exclusiva protecdo de bens
juridicos, o Direito Penal somente pode ser
utilizado de forma legitima quando se busca
proteger algum bem juridico em face de uma
conduta lesiva ou potencialmente lesiva. Ou seja, a
conduta criminalizada pelo tipo penal deve ser
capaz de ofender um bem juridico, caso contrario,
a criminalizacdo representard exercicio ilegitimo do
ius puniendi pelo Estado. Todavia, é indispensavel
gque a conduta criminalizada ofenda um bem
juridico de terceiro, ou seja, afete um bem juridico
gue ndo pertenca ao proprio infrator, razao pela
gual ndo se pune, por exemplo, a autolesao.

Em relacdo a necessidade de que a conduta ofenda
bem juridico alheio, podemos afirmar que se
refere, mais precisamente, ao principio: da

a) reserva legal

b) subsidiariedade
c) legalidade

d) fragmentariedade

e) alteridade

37. Acerca da lei penal no tempo, analise as assertivas
a seguir:

| — Conforme entendimento consolidado na Doutrina
e Jurisprudéncia, caso haja superveniéncia de lei
penal que ao mesmo tempo traga beneficios e
prejuizos ao agente, sera possivel realizar a
combinac¢do de leis penais, de forma a aplicar ao
agente, de forma retroativa, apenas os aspectos
benéficos da nova lei.

Il—Arevogacdo de um tipo penal ndo importa abolitio
criminis quando a conduta ali prevista passa a
integrar outro tipo penal.

Il — Medidas Provisérias podem criminalizar condutas
e estabelecer san¢des penais, excepcionalmente.

Esta correto o que se afirma apenas em:

13
a)l
b)lell
c)ll
d)lell
e) Il

38. Determinado policial da PC-PE se dirige a uma
comunidade na regido metropolitana do Recife-PE
para cumprir mandado de prisdo expedido pela
autoridade judiciaria competente. A diligéncia ja
havia sido tentada uma semana antes, mas foi
interrompida por conta de uma troca de tiros entre
policiais e criminosos locais. Apds adentrar alguns
metros na comunidade, o agente policial vé um
morador segurando uma furadeira em cima de uma
laje. Acreditando ser um criminoso portando uma
arma de fogo, e temendo pela sua vida, o policial
atira e acaba ferindo o morador.

Nesse caso, é correto afirmar que houve erro:
a) de tipo incriminador

b) sobre a pessoa

c) na execugao

d) de proibicao

e) de tipo permissivo
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39. Bianca é cuidadora de idosos ha mais de 20 anos
e foi contratada para cuidar de Rita, uma senhora
de 89 anos, com histérico de quedas da propria
altura e dificuldade na fala. Certo dia, durante o
horario de expediente, Bianca se distraiu assistindo
a uma série na televisdo, deixando de tomar os
cuidados necessdrios para com a idosa. Rita, entdo,
tentou se levantar sozinha da cama e acabou
sofrendo uma queda, que resultou na fratura do
fémur.

Nesse caso, é correto afirmar que Bianca:

a) N3o praticou crime, por auséncia de nexo de
causalidade.

b) devera responder por omissdo de socorro.

c) deverda responder por omissdo de socorro
majorada.

d) deverd responder pelo crime de lesdo corporal
culposa, por negligéncia, em razdo de sua omissao
impropria.

e) devera responder pelo crime de lesdo corporal

culposa, por impericia, em razdo de sua omissao
impropria.

40. Raul, carpinteiro, ao realizar um servigo na
residéncia de Fernando, subtraiu um reldgio,
avaliado em RS 8.000,00. Trés dias depois,
enguanto ainda realizava o servi¢o na casa, Raul,
valendo-se do mesmo modus operandi, subtraiu
um notebook, avaliado em RS 12.000,00. Uma
semana depois, no ultimo dia do servico, Raul se
aproveitou da distracdo momentanea do dono da
casa para subtrair um anel, avaliado em RS
19.000,00.

Nesse caso, é correto afirmar que houve:

a) crime continuado, devendo ser aplicado o sistema
da exasperacao.

b) crime continuado, devendo ser aplicado o sistema
do cumulo material.

c) concurso formal préprio, devendo ser aplicada o
sistema da exasperacao.

d) concurso formal préprio, devendo ser aplicada o
sistema do cumulo material.

e) concurso formal improprio, devendo ser aplicada o
sistema do cumulo material.

41. No dia 23.04.2024, Francisco, 22 anos, induz
Barbara, moca de 13 anos, a se automutilar,
afirmando que seria uma prova de amor. Barbara,
apaixonada, utiliza uma faca de cozinha para
provocar diversos cortes no préprio corpo. Um dos
cortes, porém, atinge uma importante artéria, de
forma que Barbara vem a falecer em razdao do
ferimento.

Atento ao caso narrado, é correto afirmar que
Francisco devera:

a) responder pelo crime de induzimento, instigacdo
ou auxilio a suicidio ou a automutilacdo, em sua
forma simples, em concurso material com
homicidio culposo.

b) responder pelo crime de induzimento, instigacdo
ou auxilio a suicidio ou a automutilacdo, em sua
forma simples, apenas.

c) responder pelo crime de induzimento, instigacao
ou auxilio a suicidio ou a automutilagdo, em sua
forma qualificada.

d) responder pelo crime de lesdo corporal seguida de
morte.

e) responder pelo crime de homicidio, qualificado por
ter sido praticado contra menor de 14 anos.
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42. Alessandra, desejando pagar valor a menor em
sua fatura de energia elétrica, adulterou o medidor
de energia, para que este registrasse valor menor
gue aquele efetivamente consumido pela
residéncia no més de referéncia. Agindo assim,
Alessandra conseguiu diminuir o valor de sua fatura
de energia elétrica em cerca de RS 300,00 por més.

Nesse caso, a conduta de Alessandra configura:
a) fato atipico

b) estelionato

c) furto

d) crime previsto em lei especial

e) apropriacdo indébita

43. Gilmar é perito grafotécnico, e recebeu de
Marcos, investigado em inquérito policial, a
quantia de RS 10.000,00 para apresentar pericia
falsa no bojo do inquérito policial, de forma a
atestar falsamente na pericia que a assinatura
constante em determinado documento nao seria
de Marcos. Gilmar, entdo, -efetivamente
apresentou pericia falsa no curso do inquérito.
Todavia, o delegado desconfiou da falsidade da
pericia e desconsiderou o laudo apresentado por
Gilmar.

Nesse caso, é correto afirmar que:

a) Gilmar praticou o crime de falso testemunho ou
falsa pericia, tentado, sem majoracao.

b) Marcos deve ser considerado participe do crime
praticado por Gilmar.

c¢) Gilmar praticou crime de falso testemunho ou falsa
pericia, consumado, sem majoragao.

d) Gilmar praticou crime de falso testemunho ou falsa
pericia, consumado, majorado de um sexto a um
terco.

e) Gilmar praticou crime de falso testemunho ou falsa
pericia, tentado, majorado de um sexto a um terco.

44, Mariana, 17 anos de idade, decidiu dar fim a
gestacdo, que, segundo seus cdlculos, ja estava na
décima nona semana. Para tanto, adquiriu alguns
medicamentos capazes de induzir aborto, e os
ingeriu. Dois dias depois, visando a retirada do feto
morto, dirigiu-se a um hospital, alegando ter
sofrido aborto espontdaneo. La, apds alguns
exames, Mariana descobriu que jamais esteve
gravida, ou seja, tratava-se de uma “gravidez
putativa”.

Nesse caso, é correto afirmar que Mariana:

a) ndo recebera qualquer responsabilizacdo em razao
da tentativa inidonea, pela absoluta ineficacia do
meio.

b) ndo receberd qualquer responsabilizacdo em razado
da tentativa inidonea, por absoluta impropriedade
do objeto.

c) respondera por ato infracional analogo ao crime de
autoaborto tentado.

d) respondera por crime de autoaborto tentado.

e) ndo terd qualquer responsabilizacdo, ante a
inimputabilidade.

45. Eduardo, apds uma discussdao em um bar,
ocasionada por desavengas relacionadas a futebol,
desferiu diversos socos e chutes em Oscar. Por
conta das lesGes, a vitima ficou com debilidade
permanente no brago esquerdo. Percebendo a
gravidade das consequéncias de seu ato, Eduardo
se arrependeu e, inclusive, entrou em depressao.

Nesse caso, é correto afirmar que Eduardo praticou
crime de:

a) Lesao corporal leve

b) Lesdo corporal gravissima

c) Lesdo corporal grave, ndo sendo possivel a
aplicacdo do perdao judicial

d) Homicidio tentado

e) Lesdo corporal grave, sendo possivel a aplicacdo do
perdao judicial
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NOGCOES DE DIREITO PROCESSUAL PENAL

Priscila Silveira

46. Referente a aplicacdo da lei processual penal no
tempo, assinale a opgao correta.

a) Ainda que ja haja decisdo a respeito desses fatos
em sentenca condenatodria transitada em julgado a
nova lei processual penal, mesmo que favoravel ao
agente de crime, é aplicavel aos fatos anteriores a
ela.

b) Nova lei processual penal tem aplicacdo imediata
em processos que ja estejam em andamento.

c¢) Por forga do principio da legalidade, a lei processual
penal ndo admite interpretacdo extensiva nem
aplicacdo analdgica.

d) Nova lei processual penal tem aplicacdo imediata,
0 que impode a necessidade de renovacdo dos atos
praticados de acordo com a lei anterior, para que
estejam em conformidade com a nova legislacdo.

e) A lei processual penal sera aplicada exclusivamente
a0s processos iniciados durante sua vigéncia.

47. Assinale a opgdo correta, referente a aplicagdo da
lei processual penal no tempo e no espago

a) Pelo principio da imediatidade, serdo exercidos sob
a disciplina de legislagao superveniente os atos
processuais de processo em andamento ainda nao
iniciados.

b) A respeito a aplicacdo de lei processual penal no
espaco, o principio da territorialidade é a regra
geral, exceto em caso de crime contra a vida ou a
liberdade do presidente da Republica, crime contra
a administracdo publica e de delito de genocidio
cometidos no estrangeiro.

c) A lei processual penal posterior que, de qualquer
modo, favoreca o agente deverd ser aplicada aos
fatos anteriores, ainda que decididos por sentenca
condenatdria transitada em julgado.

d) Segundo o entendimento majoritdrio, a lei
processual penal posterior e mais gravosa ao réu
nao deve ser aplicada a fatos cometidos na vigéncia

de norma anterior, em decorréncia do principio
tempus regit actum.

e) Em nenhuma hipédtese, poderdo ser afetados por
norma processual posterior aos prazos iniciados na
vigéncia de determinada norma processual penal.

48. Marque a alternativa correta, com relacdo ao
inquérito policial.

a) Eventuais irregularidades ocorridas na fase
inquisitorial contaminam o desenvolvimento da
acdo penal.

b) O inquérito policial ndo deve conter, informacdes
relativas a vida pregressa do indiciado, para a
garantia da preservacdo do principio da nao
culpabilidade, sob o ponto de vista individual,
familiar ou social.

c) O inquérito policial acompanhard a denuncia ou
queixa, sempre que servir de base a uma ou outra.

d) A autoridade policial poderda proceder a
reproducdo simulada dos fatos, ainda que esta
contrarie a moralidade ou a ordem publica, tendo
em vista o principio da obrigatoriedade, para
verificar a possibilidade de a infragdo ter sido
praticada de determinado modo,

e) E proibida a requisi¢do de diligéncias pelo indiciado
em inquérito policial, por ser providéncia a cargo
exclusivo dos érgdos de persecugdo penal.
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49. Assinale a alternativa correta referente a
caracteristicas do inquérito policial:

a) escrito, imprescindivel, discriciondrio, disponivel,
inquisitorio.

b) escrito, dispensavel, sigiloso, discricionario,
indisponivel.

c) tempordrio, indispensavel, sigiloso, vinculado,
indisponivel.

d) temporario, indispensavel, sigiloso, discricionario,
disponivel.

e) inquisitorio, indispensavel, publico, vinculado,
indisponivel.

50. No que se refere as disposi¢Oes preliminares do
Cédigo de Processo Penal, andlise os itens a seguir.

I. O Brasil adota, em relacdo a aplicacdo da lei
processual penal no tempo, o sistema de
isolamento dos atos processuais.

II. Normas processuais materiais (mistas ou hibridas)
sdo aquelas que cuidam apenas de procedimentos,
atos processuais, técnicas do processo.

lll. A lei processual penal admitird interpretacdo
extensiva e aplicagdo analdgica, bem como o
suplemento dos principios gerais de direito.

Estd correto o que se afirma em:
a)l, llelll.

b)lell.

c)apenas|lelll.

d) Apenas Il e lll.

e) Nenhuma das assertivas.

51. Com base nos artigos 24 a 42 do Cédigo de
Processo Penal, assinale qual afirmacdo esta
correta sobre agao penal:

a) Sera proposta a acdo penal por meio de queixa do
ofendido, no caso dos crimes de agdao publica
condicionada.

b) Quando praticado contra o patrimonio ou interesse
da Unido, Estado ou Municipio, a acdao penal

dependerd de requisicdo do o6rgdo ofendido,
independente do crime.

c) A qualguer momento a representacdao pode ser
retratada.

d) O direito de representacdo se extingue, em caso de
morte do ofendido ou de sua declaracdo de
auséncia por decisdo judicial.

e) Nos crimes de acdo publica, a acdo penal serd
proposta por meio de denuncia do Ministério
Publico.

52. Conforme o CAdigo de Processo Penal, a denuncia
ou a queixa serdo rejeitadas quando o juiz verificar

a) falta de justa causa para a a¢do penal.

b) a existéncia manifesta de causa excludente da
ilicitude do fato.

c) é atipico o fato narrado.
d) a punibilidade do agente esta extinta.

e) que o agente praticou os fatos em legitima defesa.

53. Acerca Das provas no processo penal, é incorreto
afirmar que:

a) o exame de corpo de delito podera ser feito em
qualquer dia e a qualquer hora.

b) a autdpsia sera feita pelo menos seis horas depois
do ébito, salvo se os peritos, pela evidéncia dos
sinais de morte, julgarem que possa ser feita antes
daquele prazo, o que declarardao no auto.

c) os caddveres serdao sempre fotografados na posicao
em que forem encontrados, bem como, na medida
do possivel, todas as lesdes externas e vestigios
deixados no local do crime.

d) ndo sendo possivel o exame de corpo de delito, por
haverem desaparecido os vestigios, a prova
testemunhal podera suprir-lhe a falta.

e) em caso de lesBes corporais, se o primeiro exame
pericial tiver sido incompleto, proceder-se-a exame
complementar por determinacdo da autoridade
policial ou judiciaria, somente de oficio.
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54. Acerca do tema prisdes no processo penal,
assinale a alternativa incorreta.

a) Nas infragBes permanentes, entende-se o agente
em flagrante delito enquanto ndo cessar a
permanéncia.

b) A falta de testemunhas da infracdo ndo impedird o
auto de prisdo em flagrante; mas, nesse caso, com
o condutor, deverdo assinad-lo pelo menos duas
pessoas que tenham  testemunhado a
apresentacdo do preso a autoridade.

c) A audiéncia de custddia é obrigatéria em todas as
modalidades de prisdo;

d) Da lavratura do auto de prisdo em flagrante devera
constar a informacdo sobre a existéncia de filhos,
respectivas idades e se possuem alguma deficiéncia
e 0 nome e o contato de eventual responsavel
pelos cuidados dos filhos, indicado pela pessoa
presa;

e) A prisdo de qualquer pessoa e o local onde se
encontre serdo comunicados em 24 horas ao juiz
competente, ao Ministério Publico e a familia do
preso ou a pessoa por ele indicada.

55. Acerca da prisdao em flagrante, assinale a opgao
correta.

a) Em crimes em que é vedada a liberdade provisoria
a audiéncia de custddia é prescindivel.

b) A autoridade policial pode arbitrar fianca em
delitos punidos com pena maxima ndo superior a
cinco anos.

c) Apds a lavratura do auto de prisdao em flagrante,
sera entregue ao preso, no prazo maximo de doze
horas, a nota de culpa, contendo informacdes
como o tipo penal, o nome do condutor e o da
vitima.

d) A concessdo da liberdade proviséria com medida
cautelar diversa da prisdo, haja vista o nao
cabimento da prisdo preventiva.

e) Se for reconhecida a ilegalidade do flagrante pela
autoridade judicidria, deve ser arbitrada fianca,
ainda que se trate de crime hediondo.

ESTATUTO DOS POLICIAIS CIVIS DO
ESTADO DE PERNAMBUCO

Ronaldo Paiva

56. Tendo como base a Lei n2 6.425/1972, que versa
sobre o Estatuto do Policial Civil do Estado de
Pernambuco, julgue os itens a seguir e marque a
alternativa INCORRETA.

a) O provimento por nomeagdo e por acesso
dependera de aprovacdo em processo de selecao
constituido de concurso publico de provas, ou,
sempre que houver exigéncia de escolaridade de
nivel superior, de concurso publico de provas e
titulos, e frequéncia e aproveitamento em curso de
formacao profissional especifica para o cargo.

b) A conduta psicoldgica dos candidatos serd objeto
de investigacdo, podendo o Conselho Superior de
Policia, em sessdo aberta, impugnar pedido ou
cancelar inscricdo, ou, em qualquer fase do
concurso até o momento da posse, determinar a
exclusdo do candidato, declarando, neste caso, as
razGes da decisdo, quando solicitado pelo legitimo
interessado.

c) A remogao por conveniéncia da disciplina deverd
ser expressamente justificada pelo chefe do servico
em que estiver lotado o funcionario e acarretard ao
mesmo a perda dos direitos e vantagens atribuidas
as outras formas de remogao.

d) Ao policial que se deslocar de sua sede em objeto
de servico, missao oficial ou estudo, serdo
concedidas diarias correspondentes ao periodo de
auséncia, a titulo de indeniza¢do das despesas de
alimentac¢ado e pousada.

e) Ao funciondrio ferido ou acidentado em servico
sera concedido auxilio-acidente correspondente as
despesas de assisténcia médico-hospitalar de que o
mesmo necessitar.
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57. Em conformidade com o Estatuo dos Policiais Civis
do Estado de Pernambuco sdo formas de
provimento.

a) nomeacdo e substituicao

b) acesso e remocao

c) promocao e reintegracao

d) reintegracao e redistribuicdo

e) aproveitamento e remogdo

58. A Academia de Policia Civil disciplinard o seu
processo de realizacdo, o método de inscricdo, o
prazo de validade, os critérios de classificacdo, os
recursos, os requisitos, as exigéncias para inscricdo
e sua ordem de atendimento, além dos seguintes,
a que os candidatos deverdo atender, exceto:

a) ser brasileiro nato ou naturalizado

b) ndo ter sido condenado criminalmente, nem estar
respondendo a processo penal ou a inquérito
policial;

c) ndo ter sofrido, em qualquer tempo, pena de
demissdo ou punicdo por falta grave nos ultimos 36
(trinta e seis) meses, pondedo estar respondendo a
processo disciplinar, caso tenha sido ou seja
servidor ou funcionario publico;

d) estar no gozo dos direitos politicos;

e) ser portador de boa conduta moral e social

59. S3o requisitos para a posse em cargos policiais
civis do Estado de Pernambuco;

a) ter completo vinte um nos de idade;
b) estar em gozo dos direitos politicos;
c) estar quite com as obrigac¢Ges judicidrias;
d) estar quite com as obrigacdes familiares;

e) gozar de boa saude fisica e odontoldgica
comprovada em inspecdao médica

60. Em atencdo ao Estatuto dos policiais civis do
Estado de Pernambuco, julgue os itens
subsequentes e assinale a alternativa INCORRETA.

a) Ao policial que se deslocar de sua sede em objeto
de servico, missdo oficial ou estudo, serdo
concedidas didrias correspondentes ao periodo de
auséncia, a titulo de indenizacdo das despesas de
alimentacdo e pousada.

b) O funcionario policial fard jus ao saldrio-familia, nos
termos da regulamentacdo em vigor.

c) A ajuda de custo serd concedida ao policial que
passar a ter exercicio em nova sede, ou que tenha
sido designado para missdo ou estudo fora da sua
sede, inclusive, no estrangeiro.

d) Ao funcionario ferido ou acidentado em servico
sera concedido auxilio-acidente correspondente as
despesas de assisténcia médico-hospitalar de que o
mesmo necessitar.

e) As despesas com o funcionario ferido ou
acidentado em servico deverao ser comprovadas
mediante declaracdo por testemunhas e familiares.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS a)Teichman - hematina - Takayama -
Ana Cristina Lopes hemocromogénio
b) Takayama - hemocromogénio - Teichman -
. hematina
61. Sobre os métodos empregados para a . . .
; T . o . c) Teichman - hemoglobina - Takayama - hematina
identificacdo de fluidos biolégicos de interesse . Al
i i d) Teichman - hemocromogénio - Takayama -
forense, assinale a alternativa INCORRETA. hematina
a) No teste presumivel de suor, o cloro e o sédio sdo e)Takayama - hematina - Teichman -

0os Unicos picos consistentemente claros nas
amostras de suor, e o potassio as vezes também é
visivel. O grande pico de cloro é usado como base
para comparacao e identificacado.

b) Um teste presuntivo para fluido vaginal é baseado
na deteccdo de células epiteliais glicogenadas
usando um reagente de acido periddico de Schiff
(PAS).

¢) Assim como ocorre com sangue e sémen, a maioria
dos métodos emergentes para identificacdo de
saliva envolve marcadores imunoldgicos e de
MRNA, sendo a maioria de natureza confirmatoria.

d)O teste de Uhlenhuth, também chamado de
albuminorreacdo consiste em uma reacdo de
soroprecipitacdo para determinar se o sangue é de
origem humana ou de outra espécie.

e) A reagao Florence (cristais de iodeto de colina) é
uma prova de certeza de que o material examinado
é esperma.

62. Assinale a alternativa que complete corretamente
as lacunas. Os testes de cristal s3ao os testes
confirmatdrios para sangue mais comuns, e 0s
testes de cristal de Teichman e Takayama sao os
dois mais populares. O teste de é baseado
na formacgao de pelo aquecimento de um
vestigio seco na presenca de um haleto e acido
acético glacial. Este teste forma cristais rémbicos

marrons e €é muito sensivel a sub e
superaquecimento. O teste de é
baseado na formagdao de pelo

aquecimento de um vestigio seco na presenca de
piridina e glicose em condig¢des alcalinas, embora
também ja tenham sido utilizadas condicdes
acidas.

hemocromogénio

63. Sobre as células dos tecidos animais e vegetais,
assinale a alternativa correta.

a) As células do tecido vegetal ndo possuem parede
celular, enquanto as células do tecido animal
possuem.

b)Os tecidos vegetais exigem mais energia e
manutencdo quando comparados aos tecidos
animais.

c) Nos vegetais, alguns tecidos estdo vivos e outros
mortos. Além disso, o crescimento é restrito as
pontas do caule e raizes.

d) Existem dois tipos de tecidos animais: o tecido
permanente e o tecido meristematico.

e) Os tecidos vegetais controlam todas as fungdes
vitais, além de fornecer for¢a e suporte para a
planta.

64. Assinale a alternativa que correlaciona
corretamente a enzima com sua fungao.

a) Hidrolases: quebram ligacdes covalentes por
reacdes diferentes da hidrdlise.

b) Liases: realizam a liga¢cdo entre duas moléculas.

c) Ligases: quebram ligacBes covalentes por reagcdes
diferentes da hidrdlise.

d) Oxido-reductases: enzimas que transferem um
grupo funcional de uma molécula para a outra.

e) Isomerases: catalisam o arranjo espacial de um
substrato.
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65. As proteinas sao moléculas indispensaveis a vida,
pois desempenham varias fungbes bioldgicas.
Assinale a alternativa que ndo representa uma
dessas funcdes.

a) Funcao estrutural.

b) Fungdo mecanica.

c¢) Funcdo de catalisar a fotossintese.
d) Funcdo enzimatica

e) Funcao de sinalizacdo.

66. Sobre a colheita e conservacdo de material
biolédgico para analise pericial, assinale a
alternativa INCORRETA.

a) O isolamento do local é um procedimento com
grandes impactos para a resolucdo do caso, pois
evita que outros violem a cena do crime,
manipulando ou alterando vestigios do local.

b) O armazenamento do material biolégico Umido em
sacos plasticos deve ser de no maximo 4 horas ou,
se possivel, deve-se deixa-lo secar antes da
embalagem final.

c)As moléculas de DNA resistem melhor a
degradacao se estiverem secas e sem umidade.

d) Ao chegar no laboratdrio as amostras devem ser
armazenadas em temperaturas adequadas, que
podem variar desde a temperatura ambiente até -
809C.

e) Todo material descartavel que entrou em contato
com amostras bioldgicas devera ser
adequadamente descartado, conforme legislacdo
vigente.

67. A estrutura e a funcdo dos cromossomos sao
fundamentais para a compreensdo da biologia
celular e genética. Sobre esse assunto, assinale a
alternativa correta.

a) Em organismos eucariotos, o DNA se organiza em
cromossomos, que sdao uma forma de cromatina
extremamente compactada. A cromatina, por sua
vez, é composta por DNA e proteinas.

b)Os cromossomos possuem uma
estrangulamento chamada telémero.

c) A por¢ao do cromossomo localizada acima do
centromero é chamada de braco longo (p) e a
regido do cromossomo que se encontra abaixo do
centromero é chamada de braco curto (q).

d)Durante o ciclo celular, quando o DNA de um
cromossomo se duplica, ele passa a possuir 4
cromatides.

e)Os cromossomos metacéntricos
centrdbmero  quase na
cromossomo.

regido de

possuem o
extremidade do

68. O exame de caridtipo pode ser realizado a partir
de varias amostras bioldgicas que permitem o
cultivo in vitro de células nucleadas. Assinale a
alternativa que nao representa uma amostra usada
na pratica clinica.

a) Sangue

b) Medula Ossea

c) Liquido amniético e vilosidades coridnicas
d) Bidpsia de pele

e) Urina
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69. Tanto a mitose quanto a meiose sdo processos de
divisdo celular, porém acontecem de formas
diferentes e atendem a diferentes propdsitos.
Sobre esses processos, assinale a alternativa
correta.

a) Quando a célula ndo estd sofrendo mitose ou
meiose ela estd em uma fase chamada metafase. E
durante a metdfase que a célula replica seu
material genético, para se preparar para a divisdo
celular.

b) A meiose é um processo de divisdo celular que
ocorre nas células somaticas (corporais). Através da
meiose, uma célula-mde diploide déd origem a
quatro células-filhas haploides.

c) A mitose é um processo de divisdao celular que
acontece nas células somaticas (corporais). Através
da mitose, uma célula-mde dd origem a duas
células-filhas geneticamente idénticas a célula-
mae.

d) A divisdo das células nucleadas consiste em duas
atividades distintas, mas integradas, a divisdao do
nucleo, chamada de citocinese, e a do citoplasma,
chamada de cariocinese.

e)Na Fase G1 da intérfase, ocorre a replicacdo do
DNA.

70. No que se refere a hipoteses e teorias formuladas
para explicar a origem da vida, assinale a
alternativa que correlaciona corretamente a
hipdtese/teoria a seus fundamentos.

a) Hipotese autotrdéfica: sugere que as moléculas
organicas complexas, como o RNA, podem ter se
formado espontaneamente a partir de moléculas
mais simples em condi¢bes ambientais primitivas
da Terra.

b) Hipdtese criacionista: propde que a vida se originou
a partir de organismos primitivos capazes de
sintetizar seus préprios compostos organicos a
partir de elementos inorganicos simples, como
didxido de carbono, dgua e luz solar.

c) Hipdtese da evolugdo quimica: afirma que os seres
vivos surgem apenas a partir de outros seres vivos
preexistentes. De acordo com essa teoria, a

reproducdo e a replicacdo dos organismos sdo
responsaveis pela continuidade da vida e pela
geracao de novos individuos.

d) Teoria da abiogénese: é a ideia de que seres vivos
podem surgir a partir de matéria ndo viva, pois
existe uma "forca vital" ou um "principio ativo" na
matéria inanimada (ou no ar) que pode gerar a
vida.

e) Teoria da Biogénese: propde que a vida foi criada
por um ser divino ou uma entidade sobrenatural.

71. Sobre os métodos cromatograficos, assinale a
alternativa INCORRETA.

a) A cromatografia gasosa (CG) é uma das técnicas
populares de cromatografia para separar
compostos ou substancias volateis. A fase movel é
um gas como o hélio, e a fase estacionaria é um
liquido com alto ponto de ebulicdo que é adsorvido
em um solido.

b)A cromatografia liquida (CL) convencional é
comumente usada em na etapa de preparacao da
amostra para purificar e isolar alguns componentes
de uma mistura.

c) A cromatografia liquida de alta performance pode
fornecer uma resolugao muito alta (até partes por
trilhdo) e um tempo de analise rapido.

d) E uma técnica analitica que qualifica e quantifica a
matéria presente. Consiste em analisar os atomos
e as moléculas por meio da relagdo massa/carga
(m/z) dos ions de analitos no estado gasoso.

e) Compostos altamente reativos ndo podem ser
analisados ou sdo dificeis de analisar com CG.
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72. Sobre “descontaminacdo”, “desinfeccdo” e
“esterilizacdo”, assinale a alternativa correta.

a) Desinfeccdo é o processo de eliminacdo ou
destruicdo de todos os microrganismos presentes
nos artigos e objetos inanimados.

b) A descontaminacdo tem por finalidade reduzir o
numero de microrganismos presentes nos artigos
sujos, de forma a torna-los seguros para manusea-
los.

c) Esterilizacdo é o processo fisico ou quimico que
destrdi quase todas as formas de vida microbiana.

d)A esterilizagdo é realizada exclusivamente por
processos fisicos.

e) A descontaminacdo pode ser aplicada através de
uma limpeza e desinfeccdo, mas ndo através da
esterilizacdo.

73. Sobre o método de imunoensaio do
tipo radioimunoensaio é INCORRETO afirmar que
essa técnica

a) O antigeno ou anticorpo é marcado com um
radioisotopo, podendo ser quantificado por
instrumentos que detectam os eventos de
decaimento radioativo.

b) O radioimunoensaio requer precaugdes especiais e
licenciamento adequado, pois utiliza substancias
radioativas para marcar antigenos ou anticorpos,
permitindo a detecgao precisa através da medicao
da radioatividade.

c) A realizacdo do radioimunoensaio exige o uso de
equipamentos especializados, como contadores de
cintilacdo ou gama, para medir a radioatividade
emitida pelas substancias marcadas.

d)Embora a técnica de radioimunoensaio seja
extremamente sensivel e especifica, exigindo
equipamentos especializados, ela permanece entre
os métodos mais dispendiosos para realizar essas
medicdes.

e) Um radioimunoensaio é uma técnica de ensaio in
vitro muito sensivel usada para medir
concentracdes de substancias, geralmente
medindo concentragdes de antigenos pelo uso de
anticorpos.

74. O laboratério de contencdo maxima, que se
destina a manipulacdo de microrganismos como o
Virus Marburg, no qual hd o mais alto nivel de
contencao, é denominado laboratério de nivel de
biosseguranca

a) Classe de risco 1
b) Classe de risco 2
c) Classe de risco 3
d) Classe de risco 4
e) Classe de risco 5

75. Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta. O acasalamento entre individuos
aparentados (endogamia) leva ao da
frequéncia de para alelos deletérios, que
geralmente afetam a capacidade reprodutiva dos
individuos, sendo, aos poucos, eliminados da
populacdo por sele¢do natural.

a) aumento — homozigotos
b) diminuicdo - homozigotos
c) aumento - heterozigotos
d) diminuicdo - heterozigotos
e) ndo ha alternativa correta

76. Quanto a estrutura dos carboidratos, é correto
afirmar que é composto da associagdo de,
principalmente:

a) atomos de carbono e oxigénio.

b)atomos de carbono, hidrogénio,
oxigénio.

c) atomos de carbono, hidrogénio e oxigénio.

d) atomos de carbono, nitrogénio e oxigénio.

e) atomos de carbono e hidrogénio.

enxofre e
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77. Na cromatografia de camada delgada, a amostra
é colocada, juntamente com a fase mével, sobre
uma placa de silica. Com base no exposto, assinale
a alternativa correta.

a)A cromatografia de camada delgada permite
guantificar a concentracdo de cafeina presente em
um suplemento alimentar termogénico.

b) As substancias migram sobre a placa a partir de um
ponto de origem e a distancia percorrida sobre a
placa vai depender da afinidade quimica da
substancia a ser pesquisada.

c) Essa técnica permite identificar componentes de
uma amostra pelas suas diferentes densidades e
afinidades moleculares.

d)Na escolha da fase modvel, ndo é necessario
considerar a natureza quimica das substancias a
serem separadas e a polaridade dos solventes.

e) As substancias menos polares se deslocam pela
fase estacionaria mais lentamente do que as
substancias mais polares.

78. Andlises rapidas, baixo consumo de solventes e
alta eficiéncia sdo algumas das vantagens
proporcionadas pela “cromatografia X” quando
comparada com os métodos cromatograficos
liguidos convencionais, pois utilizam colunas de
alta resolu¢ao que operam sob pressao elevada,
garantindo baixo consumo de solventes e
excelente eficiéncia na separacdo de compostos
complexos. O enunciado se refere a qual método?

a) Cromatografia de Camada Delgada

b) Cromatografia Liquida de Alta Eficiéncia
c) Cromatografia Gasosa

d) Cromatografia em Coluna

e) Cromatografia de Troca I6nica

79. A habilidade de um procedimento de ensaio
determinar especificamente a concentracdo do
analito-alvo na presenca de substancias ou fatores
potencialmente interferentes na matriz amostral,
refere-se a:

a) Sensibilidade analitica
b) Especificidade analitica
c) Valor preditivo positivo
d) Valor preditivo negativo
e) Especificidade

80. Sobre 0 Sémen, é INCORRETO afirmar que

a) A opalescéncia esbranquicada do sémen se deve a
grande quantidade de proteina presente nesta
secre¢do e sua aparéncia levemente turva se
relaciona a presenca de espermatozoides.

b)O sémen é um fluido corporal composto por
espermatozoides, fluido seminal, fluido prostatico
e das glandulas bulbouretrais.

c) O teste presuntivo mais popular e aceito para a
presenca de sémen é o teste para fosfatase acida
seminal. Esta enzima tem a capacidade de catalisar
a hidrdlise de fosfatos organicos que formam um
produto que ird reagir com um cromégeno de sal
de diaz6nio e causar uma mudanga de cor. Este é o
principio bdsico por trds de todas as variagbes do
teste fosfatase acida.

d)A técnica de confirmagdo mais confidvel e
amplamente aceita para a detecgao de sémen é a
identificacdo microscopica de células espermaticas.

e) O teste para antigeno especifico da prostata (PSA)
estd em desuso, pois é pouco especifico.
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81. Sobre a analise de polimorfismo de comprimento
de fragmento de DNA (RFLP), assinale a alternativa
INCORRETA.

a)Na metodologia analise de polimorfismo de
comprimento de fragmento de restricdo terminal
(T-RFLP), um gene alvo é amplificado por PCR, e o
produto dessa reacdo é tratado com enzimas de
restricdo que cortam o DNA em regides especificas.
Isso gera uma série de fragmentos de DNA de
comprimento variavel, cujo numero depende de
quantos cortes para a enzima de restricdo estdo
presentes nessa sequéncia amplificada.

b)A RFLP é uma técnica valiosa para identificar
variacoes genéticas, como polimorfismos de
nucleotideo Unico (SNPs) e dele¢Ges, em locais
especificos do genoma.

c) Esta técnica foi fundamental para estudos de
mapeamento genético e identificacdo de genes
associados a doencas hereditarias, como disturbios
genéticos e doencas complexas.

d)Essa técnica ndo fornece informagGes sobre a
diversidade populacional de uma comunidade
bacteriana.

e)A RFLP é geralmente seguida pela técnica de
eletroforese, que permite visualizar e analisar os
fragmentos de tamanhos diferentes.

82. Sobre os VNTRs e STRs, assinale a alternativa
correta.

a)Os SNPs sdo encontrados principalmente em
regides codificadoras do genoma, mas ndo em
regides nao codificadoras, como os introns.

b) Os polimorfismos de comprimento incluem regides
gue se repetem no DNA gendmico e sdao chamados
de microssatélites (STRs) e minissatélites (VNTRs).

c)VNTRs e STRs ndo sdo Uuteis na analise de
paternidade.

d)Os VNTRs e STRs sdao exemplos de regides
altamente conservadas no genoma humano, o que
significa que eles permanecem invariantes entre
diferentes populagdes e grupos étnicos.

e) O que difere entre os VNTRs dos STRs é o tamanho,
ou seja, o numero de bases, sendo que os STRs
contém muitos pares de bases.

83. Dizemos que uma populacdo estd em equilibrio de
Hardy-Weinberg quando as frequéncias alélicas
permanecem em cada geragao.

a) Constantes
b) Variaveis

c) Decrescentes
d) Crescentes

e) Aleatérias

84. O processo em que a as regides nao codificantes
do pré-RNA, chamadas de introns, sdo removidas,
e as regides codificantes, chamadas de éxons, sdo
unidas para formar uma sequéncia continua de
RNA maduro é denominado:

a) Transcrigdo
b) Traducdo
c) Replicacdo
d) Transducao
e) Splicing

85. As moléculas organicas que contém nitrogénio e
atuam como os blocos de construgao fundamentais
dos acidos nucleicos, como o DNA (acido
desoxirribonucleico) e o RNA (acido ribonucleico)
sdao denominadas:

a) aminoacidos

b) bases nitrogenadas
c) cédons

d) primers

e) ribossomos
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86. Sobre a microscopia dptica e eletrbnica, assinale
a alternativa correta.

a)Embora as técnicas tenham arquiteturas
diferentes, a profundidade de campo de ambas é
da mesma ordem de magnitude.

b) Ambas as técnicas possuem modos de operacdo
em campo claro e campo escuro.

c)A resolucdo da  microscopia Optica é
significativamente maior que a da microscopia
eletrbnica.

d) O sistema 6ptico do microscopio eletronico de
varredura é mais simples do que o do microscopio
optico.

e) A microscopia eletrénica de varredura oferece uma
profundidade de foco muito maior, sendo ideal
para analises fractograficas de superficies.

87. Considerando as técnicas de sequenciamento do
DNA, a respeito das caracteristicas desse tipo de
procedimento, assinale a alternativa correta.

a) O método dos dideoxinucleotideos utiliza o grupo
3-hidroxila.

b) O método de Sanger também é conhecido como
sequenciamento de nova geragao.

c)A presenca de ddNTPs na reagdo elimina a
necessidade de adicionar desoxinucleotideos
trifosfato normais.

d)Os fragmentos resultantes sdo separados por
eletroforese.

e)O uso de vetores plasmidiais em técnicas de
subclonagem de fragmentos de DNA é denominado
"pirossequenciamento”.

88. Hibridizacao in situ é uma técnica que permite a
detecgdo de acidos nucleicos em células e tecidos,
preservando a sua morfologia. Para esse fim sao
usadas sondas de cadeias simples de RNA ou DNA
gue devem ser em relagdo a sequéncia
alvo. Assinale a alternativa que completa a lacuna.

a) Complementares
b) Paralelas
c) Similares
d) Opostas

e) Idénticas

89. Uma técnica essencial de biologia molecular, que
envolve ciclos de variacdo de temperatura para
amplificar cadeias de DNA em laboratodrio,
utilizando os quatro nucleotideos (dNTPs) do DNA,
sequéncias iniciadoras (primers) e uma DNA
polimerase termoestavel, é conhecida como:

a) Western Blotting.

b) PCR.

c) ELISA.

d) Southern Blotting.
e) Imuno-histoquimica.

90. Em relacdo aos padrbes de heranca genética,
assinale a alternativa correta.

a)De acordo com a lei mendeliana dos grupos
sanguineos, os aglutindogenos A e B s6 podem estar
presentes no sangue do filho se estiverem
presentes no sangue de pelo menos um dos pais.

b)O daltonismo segue um padrdo de heranga
dominante ligado ao cromossomo X.

c) Um filho de um genitor hemofilico sera sempre
hemofilico se herdar apenas o cromossomo Y
paterno; no entanto, serd normal se herdar o
cromossomo X an6malo materno.

d) Filhas de homens daltonicos sdao sempre daltonicas.

e) Sao exemplos de herangas recessivas ligadas ao Y:
hemofilia, daltonismo, distrofia muscular de
Duchenne.
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